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A. MA TRẬN ĐỀ
	Mức độ

Chủ đề
	Nhận biết  (4đ)
	Thông hiểu (3đ)
	Vận dụng (3đ)
	Tổng

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL

	Chủ đề1

 Hệ hai  phương trình bậc nhất hai ẩn.
	Biết nhận ra hệ số a,b,c trong hệ PT, đoán nhận số nghiệm của hệ, tìm ra cặp số (x,y) là nghiệm hay không. Biết chọn ẩn, đặt điều kiện cho ẩn, biểu diễn các số liệu bài cho theo ẩn, liên hệ thực tế.
	Hiểu 2 quy tắc biến đổi tương đương hệ PT, cách giải bằng 2 phương pháp.

Hiểu cách biểu diễn các số liệu bài cho theo ẩn, cách tạo ra hệ phương trình
	Vận dụng giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình
	5
	1,0
	3
	2,5

	
	3
	0,6
	
	
	2
	0,4
	2
	1,5
	
	
	1
	1,0
	
	
	
	

	Chủ đề2

Hàm số y = ax2 (a ≠ 0)
	Biết xác định  điểm thuộc đồ thị điểm không thuộc đồ thị. 
	Xá định giá trị của tham số để điểm thuộc parabol
	Vận dụng bài tập chứng minh bất đẳng thức bậc cao
	3
	0,6
	2
	1,5

	
	2
	0,4
	
	
	1
	0,2
	1
	0,75
	
	
	1C
	0,75
	
	
	
	

	Chủ đề3

Góc với đường tròn
	Nhận biết quan hệ giữa các góc.Biết khái niệm tứ giác nội tiếp.

Biết vẽ hình theo yêu cầu

Nhận biết tứ giác nội tiếp

	Hiểu được mối quan hệ giữa số đo góc và số đo cung. Hiểu tính chất của tứ giác nội tiếp

Chứng minh đẳng thức hình học
	Vận dụng tính chất để chứng minh tia phân giác

	7
	1,4
	3
	3,0

	
	5
	1,0
	1
	1,25
	2
	0,4
	1
	1,0
	
	
	1
	0,75
	
	
	
	

	Tổng
	10
	2,0
	1
	1,25
	5
	1,0
	4
	2,25
	
	
	3
	2,0
	15
	3,0
	8
	7,0

	
	20%
	20%
	10%
	20%
	
	
	30%
	30%
	70%


B. CẤU TRÚC 
I-TRẮC NGHIỆM(3điểm): 15 câu(8 câu đại số, 7 câu hình học)

II-TỰ LUẬN(7 điểm):

Bài 1 (1,5 điểm): Giải hệ phương trình 

Bài 2(1,0 điểm): Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình

Bài 3(0,75 điểm): Cho hàm số bậc hai dạng y = ax2 ( a ≠ 0). Xác định m để điểm (x0; y0) thuộc đồ thị hàm số(y0 chứa tham số m)

Bài 4 ( 3,0 điểm): 

Cho đường tròn (O) và một điểm nằm ngoài đường tròn, vẽ hai tiếp tuyến (Vẽ hình đúng được 0,25 điểm)
a) (1,0 điểm) Chứng minh một tứ giác nội tiếp

b) (1,0 điểm) Sử dụng kết quả phần a) để chứng minh một trong các dạng sau:

- Hệ thức hình học;

- Một trong các quan hệ hình học;

c) (0,75điểm) . Vận dụng cao trong chứng minh hình học.
Bài 5 (0,75 điểm): Cho một trong các dạng bài sau:

  - Các bài toán nâng cao về chứng minh bất đẳng thức, tìm giá trị nhỏ nhất hoặc lớn nhất của biểu thức.

  - Giải phương trình đưa về bậc hai, phương trình vô tỉ hoặc phương trình không mẫu mực.

---------- Hết ----------

C. ĐỀ BÀI
I. TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN ( 3,0 điểm) :

Hãy khoanh tròn chỉ một chữ cái trước câu trả lời đúng

Câu 1: Cặp số nào sau đây là nghiệm của hệ phương trình 
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	A. (1; 5)
	B. (2; -3)
	C. (3; 4)
	D.(2; -3)


Câu 2: Kết luận nào sau đây về tập nghiệm của hệ phương trình
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   là đúng ?

  
 A. hệ có hai nghiệm là  x = 2; y =1          B. hệ có một nghiệm duy nhất ( x ; y ) = ( 2 ; 1 )  

            C. hệ vô nghiệm                                       D. hệ vô số nghiệm ( x 
[image: image3.wmf]Î

 R ; y = - x + 3 ) 

Câu 3: Xe máy và ô tô cùng đi trên một con đường, biết vận tốc của xe máy là x (km/h) và mỗi giờ ô tô lại đi nhanh hơn xe máy 20km. Khi đó vận tốc ô tô là:

         A. x – 20 (km/h)        B. 20x (km/h)         C. 20 – x (km/h)       D. 20 + x (km/h)
Câu 4: Hệ phương trình tương đương với hệ 
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[image: image5.wmf]25

327

yx

xy

=+

ì

í

+=

î

          B:
[image: image6.wmf]25

327

yx

xy

=-

ì

í

+=

î

             C: 
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Câu 5 : Hai tổ sản suất cùng may một loại áo. Nếu tổ thứ nhất may trong 3 ngày, tổ thứ hai may trong 5 ngày thì cả hai tổ may được 1310 chiếc áo.  Gọi số áo tổ 1 may được trong một ngày là x cái áo  (
[image: image9.wmf]*
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), số áo tổ 2 may được trong một ngày là y cái áo  (
[image: image10.wmf]*
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 ) thì ta có phương trình: 
A. x + y = 1310         B. 3x + y = 1310         C. x + 5y  = 1310         D. 3x + 5y = 1310
Câu 6: Đồ thị hàm số  y= 
[image: image11.wmf]2
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đi qua điểm nào trong các điểm :

A.  (0 ;  
[image: image12.wmf]3
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  )                 B.  (-1; 
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 )                         C.  (3;6)                  D. ( 1; 
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Câu 7: Cho hàm số y= 
[image: image15.wmf]2
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1

x

. Giá trị của hàm số đó tại x = 2
[image: image16.wmf]2

là:

A. -2                   B.  1                    C.  2                         D.  2
[image: image17.wmf]2


Câu 8: Hoành độ giao điểm của đồ thị hàm số y=x2 và đồ thị hàm số y= -3x+5 là nghiệm của phương trình nào sau đây:

 A. - 3x+5 = 0            B.  x2 = -3x+5            C. x2 -3x +5 = 0                D. x2 -3x-5 = 0              

Câu 9: Cho đường tròn (O), Góc ở tâm AOB = 600 . Số đo cung nhỏ AB  là:

A. 600 


B. 1200 


C. 1500 

D. 3000 

Câu 10: Hình nào dưới đây biểu diễn góc nội tiếp?

[image: image18.png]
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A. Hình 1   


B. Hình 2   


C. Hình 3   


D. Hình 4

Câu 11: Góc có đỉnh bên ngoài đường tròn có số đo

A. Bằng nửa hiệu số đo hai cung bị chắn         B. Bằng nửa tổng số đo hai cung bị chắn

C. Bằng số đo cung lớn bị chắn                        D. Bằng số đo cung nhỏ bị chắn

Câu 12: Gọi α là số đo của góc nội tiếp chắn nửa đường tròn, ta có:

A.  α < 900

B.  α = 900


C.  α > 900 

D.  α = 1800
Câu 13: Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai ? 

Một tứ giác nội tiếp được, nếu:

A. Tứ giác có tổng hai góc đối diện bằng 1800
B. Tứ giác có các cạnh cách đều một điểm.

C. Tứ giác có bốn đỉnh cách đều một điểm (mà ta có thể xác định được)

D. Tứ giác có hai đỉnh kề nhau cùng nhìn cạnh chứa hai đỉnh còn lại dưới một góc α
Câu 14: Cho tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn có Â = 980, khi đó góc C có số đo bằng:

A. 980 


B. 890


C. 920


D. 820
Câu 15: Trong các hình sau đây hình nào nội tiếp được trong một đường tròn:

A. Hình thang vuông     

B. Hình thang cân
        

  
C. Hình bình hành


D. Hình thoi


II. Tự luận (7,0điểm)

Bài 1(1,5 điểm). Giải hệ phương trình

           a)  Giải hệ phương trình bằng phương pháp thế 
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b)  Giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số 
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Bài 2 (1,0 điểm). Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

Một khu vườn hình chữ nhật có chu vi 46 mét, nếu tăng chiều dài 5 mét và giảm chiều rộng 3 mét thì chiều dài gấp 4 lần chiều rộng . Hỏi kích thước khu vườn đó là bao nhiêu ?

Bài 3 (0,75 điểm). Cho hàm số y=2x2, tìm m để điềm M( 1; m-1) thuộc đồ thị hàm số?
Bài 4 (3 điểm). Từ điểm 
[image: image22.wmf]M

nằm ngoài đường tròn 
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vẽ hai tiếp tuyến 
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 và cát tuyến 
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 với đường tròn 
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 và 
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 là hai tiếp điểm) ; C nằm giữa M và D, tia 
[image: image29.wmf]MD

nằm giữa hai tia 
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 và 
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 Gọi 
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là trung điểm của 
[image: image33.wmf]DC

, E  là giao điểm của AB và MD.
a) Chứng minh tứ giác 
[image: image34.wmf]MAOI

 nội tiếp.

b) Chứng minh: 
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c) Tia
[image: image36.wmf]MO

cắt AB tại H và cắt
[image: image37.wmf](
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tại K (với K thuộc cung lớn AB). Chứng minh CK là tia phân giác của góc DCH  
Bài 5 (0,75 điểm). Cho a,b,c, là độ dài 3 cạnh của một tam giác. CMR:                
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C. HƯỚNG DẪN CHẤM. 
I. TRẮC NGHIỆM (3,0điểm): Mỗi câu đúng cho 0,2đ
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Đáp án
	C
	C
	D
	D
	D
	B
	C
	B
	A
	B
	A
	B
	B
	D
	B


II. Tự luận (7,0điểm)

	Bài 1
	Đáp án
	Điểm

	a)
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (x;y)=(1;2)
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0,25

	b
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	0,25

0,25
0,25

	Bài 2
	
	

	
	Gọi chiều rộng, chiều dài khu vườn hình chữ nhật lần lượt là x, y (m)  

                           (ĐK: 0< x < y < 23)                 

Nếu tăng chiều dài 5 m thì chiều dài là: y + 5 (m) 

 Giảm chiều rộng 3 m thì chiều rộng là: x -3 (m)

Theo bài ra ta có hệ phượng trình.
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Giải hệ pt ta được: 
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 thoả mãn điều kiện

Vậy: chiều rộng khu vườn là 8m; chiều dài là 15m.
	0,25

0,25

0,25

0,25

	Bài 3
	
	0,75

	
	Vì điểm M( 1; m-1) thuộc đồ thị hàm số  y=2x2 nên: thay x= 1; y=m-1 vào hàm số ta  có: m-1 = 2.12
                   ( m-1= 2
                   ( m = 3
vậy m = 3 thì điểm M thuộc đồ thị hàm số y=2x2
	0,25
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0,25

	Bài 4


	Vẽ đúng hình cho câu a
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	Xét 
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 có I  là trung điểm của dây CD không qua tâm 
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Suy ra tứ giác MAOI  nội tiếp 
	0,5

	b
	C/m 5 điểm M, A, O, I, B thuộc 1 đường tròn
	0,5

	
	Chứng minh
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	Chứng minh 
[image: image53.wmf](.)
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	c
	Chứng minh MH.MO = MC.MC 
	0,25

	
	Chứng minh
[image: image55.wmf](..)
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 Tứ giác DCHO nội tiếp 
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	Chứng minh CK là tia phân giác của góc DCH  
	0,25

	Bài 5
	
	0,75

	
	Vì a, b, c là độ dài 3 cạnh của một tam giác nên a + b > c và b + c > a

 hay a + b – c > 0 và b + c – a > 0. Áp dụng bất đẳng thức 
[image: image56.wmf]114
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Chứng minh tương tự:  
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	Cộng từng vế 3 bất đẳng thức trên ta được:

   
[image: image60.wmf]111444
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 (đpcm).

Dấu = xảy ra khi và chỉ khi a = b = c.
	0,25


* Lưu ý: Học sinh làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

Minh Tân, ngày   tháng 2 năm 2023
	BGH XÁC NHẬN
	DUYỆT  CỦA TỔ CM

	NGƯỜI RA ĐỀ

Phan Thị Chuyên
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